

# 六部门出台意见加强煤炭清洁高效利用

国家发展改革委、工业和信息化部、自然资源部、生态环境部、交通运输部、国家能源局近日联合印发《关于加强煤炭清洁高效利用的意见》。

意见从构建绿色协同的开发体系、安全环保的生产体系、清洁完善的储运体系、

多元高效的使用体系等4个方面部署了15项重点任务和具体措施,并明确了相关保障措施,推动全面加强煤炭开发、生产、储运、使用全链条各环节清洁高效利用。

意见明确,到2030年,煤炭绿色智能开发能力明显增强,生产能耗强度逐步下降,

储运结构持续优化,商品煤质量稳步提高,重点领域用煤效能和清洁化水平全面提升,与生态优先、节约集约、绿色低碳发展相适应的煤炭清洁高效利用体系基本建成。

国家发展改革委有关负责人表示,下一步,国家发展改革委将会同有关部门加强统

筹协调,强化政策支持,开展评估督导,指导督促各地各有关方面因地制宜细化政策措施,认真抓好文件贯彻落实,切实提升煤炭清洁高效利用水平,更好支撑保障高质量发展,助力实现碳达峰碳中和目标。

据新华社

## 时事速递

### 今年前8个月国有企业营业收入同比增长1.4%

财政部日前发布数据显示,今年前8个月,全国国有及国有控股企业营业收入538122.3亿元,同比增长1.4%。

根据财政部日前发布的数据,今年前8个月,国有企业利润总额28836.8亿元,同比下降2.1%;国有企业应交税费39225.6亿元,同比增长0.7%。截至8月末,国有企业资产负债率64.9%,上升0.1个百分点。

据新华社



### 山东即墨: 外贸订单足 纺企产销忙

10月7日,山东省青岛市即墨区通济街道一家制袜企业的工人在生产出口到海外市场的袜子产品。今年以来,山东省青岛市即墨区依托传统纺织服装产业优势,鼓励企业加大新技术、新工艺和新产品的研发投入力度,推动企业建设智能化生产线,促进纺织企业高质量发展。目前,当地纺织服装企业外贸订单充足,企业产销两旺。

新华社发(梁孝鹏摄)

### 我国自主研发的重型燃气轮机在上海点火成功

我国自主研发的300兆瓦级F级重型燃气轮机7日在上海临港首次点火成功。

300兆瓦级F级重型燃气轮机是我国首次自主研发的最大功率、最高技术等级重型燃气轮机,技术指标与国际主流F级重型燃气轮机基本相当。

据介绍,这次成功实现燃气轮机点火,是继今年2月首台样机总装下线以来取得的又一重要里程碑成果,标志着项目研制全面进入整机试验验证阶段。

据新华社

### 永定河启动秋季生态补水

2024年度永定河上游地区秋季生态补水近日启动,补水量约1.25亿立方米。

按照水利部下达的2024年度永定河水量调度计划,永定河今年秋季生态补水将持续至12月31日。按计划补水后,今年永定河将实现全年全线有水。

今年以来,永定河已获得超过6亿立方米的生态补水,年初以来保持了全线有水。生态补水促进了永定河流域河道内外水体自然交换,有效涵养地下水水位,改善地表水水质,增加生物种群数量。

据新华社



### 金秋收获忙

10月7日,河北省邢台市南和区和阳镇东关村种植的红高粱迎来丰收季,农民们驾驶收割机穿梭其间,一派丰收景象。

新华社记者 王晓摄

### 四川平武:

## 靠山不“吃”山 青山变金山

晌午时分,64岁的钟俊德刚带队完成一次野外山林巡护回到四川省平武县新驿村村委会就赶紧叫人打开电脑,并招呼院里的人:“红外相机又拍到了一群羚牛,快进来看看!”

记者凑近看到,画面里十几只羚牛徜徉林间,两三只幼崽跳跃着穿插其中。羚牛是国家一级保护野生动物,被世界自然保护联盟列入濒危物种红色名录中的易危物种。

“莫看它长得温顺,这羚牛劲儿大得很,一头能撞断碗口粗的树。”钟俊德说,“去年底一次巡护路上,我们迎面遇到几头成年羚牛,吼也吼不走,又怕它顶人,只好爬上树躲它。换成以前,听到人的脚步声,它们早就跑没影儿了。”

钟俊德口中说的“以前”,是20世纪八九十年代。那时,当地村民为了生计,家家有弩箭、兽夹、套索,新驿村巡山护林队的10名成员中,有8人曾当过猎人。

“那时我们不断向自然索取,动物越打

越少,我们打猎也越追越远。”新驿村党支部书记杜林说。

后来,国家对野生动物保护力度不断加大,生态环境保护和绿色发展的时代要求促使当地改变竭泽而渔、不可持续的生活生产方式,村里人也逐渐明白,保护好身边的绿水青山才有未来。

平武县地处青藏高原向四川盆地过渡的东缘,森林覆盖率达77.46%,有极为丰富的动植物资源,也是传统的野生大熊猫栖息地,县域52.6%的面积被纳入大熊猫国家公园。

记者了解到,依托生态资源优势,平武县近年来大力发展自然教育、生态体验,已建成大熊猫国家公园王朗、关坝、老河沟等多处自然教育基地。2024年“五一”假期,王朗、老河沟等自然教育基地接待访客3.2万人次,收入320.9万元。

平武县高村乡民主村村民柳朝文经过培训,成为老河沟自然保护区的生态导赏

员,每逢周末和节假日,都有慕名而来的游客与他预约到保护区自然徒步游。“一个小团队150元,3个多小时的徒步,运气好能碰到麝鹿等动物。”

除了依托好生态发展文旅产业,平武县还在生态农产品领域发力。如今,住在山里的村民家家户户都有规模不等的蜂箱。今年8月,农业农村部农产品质量安全中心公布的2024年第二批全国名特优新产品名录中,“平武蜂蜜”榜上有名。

“蜜蜂不仅可以给农户增收,也可以飞到不能进入的大熊猫国家公园核心区采集花粉和优质花蜜,帮助核心区的植物授粉,让核心区的生态系统变得越来越好。”扎根平武县从事中蜂养殖的北京林业大学生态学博士张玉波说。

据介绍,平武县中蜂养殖户有4000余户,其中50箱以上的养殖户400多户,共养殖中蜂7.3万群,蜂蜜年产值上亿元。

据新华社

### 秋风渐凉

## 心血管病患者“多管齐下”护健康

秋意渐浓,天气由凉转寒。医学专家提醒,寒冷是心血管病加重的诱因之一,患者可从穿衣、起居、饮食、运动等方面采取措施防止发病或病情加重。

中国中医科学院西苑医院副院长徐浩介绍,寒冷易使血管收缩、血压升高、心脏搏动加快,从而加重心脏负担,最终可能导致心绞痛或心肌梗死发生,心血管病患者不注意防护则可能旧病复发或症状加重。

“中医认为,‘头为诸阳之会’,深秋时节心血管病患者外出应注意头部保暖。”徐浩说,患者还应及时添加衣物,注意保护肩、背、脚,防止寒气入体;宜早睡早起,不熬夜,中午可适当午休;注意清

淡饮食,合理进补,少食煎炒炸之物及腊肉、香肠等加工肉制品。

此外,一些中医疗法对改善心血管健康有益。中国中医科学院西苑医院心血管科住院医师王心意介绍,睡前用加入艾叶、红花、生姜等药材的水泡脚,水温37摄氏度至39摄氏度、时间20分钟左右,有助于温阳活血通络。

专家还提示,每周3至5次、每次30分钟左右的运动也可降低心血管疾病风险,年轻人可选择跑步,中年人可选择快走、慢跑等,老年人可选择散步、太极拳等;运动时宜穿着宽松透气的衣服,出汗后应增添衣物,切勿着凉。

据新华社

我国科研人员在云南无量山进行野外考察时,发现樟科桂属植物新种,命名为“华樟”。相关研究成果近期发表于《西北植物学报》上。

论文通讯作者、云南省林业和草原科学院林业研究所副所长柴勇介绍,华樟目前仅发现分布于云南省大理白族自治州南涧彝族自治县拥翠乡及宝华镇海拔2250米至2600米的中山湿性常绿阔叶林中,仅有3个种群,均位于云南无量山国家级自然保护区内,现有数量不足2000株。根据世界自然保护联盟(IUCN)红色名录评价标准,其濒危等级为易危。

“华樟在局部可形成优势种,但林下实生苗较少,种群自然更新存在困难。”柴勇说,此次发现有利于加强华樟的后续研究及资源保护利用。此次考察由云南省林业和草原科学院联合云南无量山国家级自然保护区南涧管护局共同开展。

据新华社

云南无量山发现植物新种华樟